



ANSVARLIG REDAKTØR
ADMINISTRERENDE REDAKTØR
NYHETSREDAKTØR

ROLV A. AMDAL
OLE KRISTIAN LYNGSTAD
FRANK ROAR BYENSTUEN

Hamar Arbeiderblad arbeider etter Vær Varsom-plakatens regler for god presseskikk. Den som mener seg rammet av urettmessig avisomtale, oppfordres til å ta kontakt med redaksjonen.

Pressens faglige utvalg (PFU) pressens faglige utvalg
er et klageorgan oppnevnt av Norsk presseforbund.
Adresse: Postboks 46 Sentrum, 0101 Oslo,
telefon: 22 40 50 40, telefax: 20 40 50 55.

På flyttefot

Norge er på flyttefot. Halvparten av landets kommuner har hatt nedgang i folketallet de fire siste årene. Dette er en utvikling som vil fortsette. Ifølge Statistisk sentralbyrå vil innbyggertallet i flere enn 150 av landets minste kommuner komme til å gå ned også i årene framover.

I Aftenposten har pågått en interessant debatt om sentralisering og forholdet mellom by og land. En ting er dimensjonen «Oslo mot resten», men som kulturredaktør Knut Olav Åmås peker på en kronikk i Aftenposten i går, er det typiske sted å bo verken Oslo eller ei lita bygd. Nei, det er ifølge Åmås mellomstore byer som Haugesund, Steinkjer, Hamar og Skien. Han mener at bysamfunn som disse må komme mye mer i sentrum for diskusjonene.

Vi mener Åmås har et godt poeng. På 60- og 70-tallet var utviklingen av regionale

vekstsentra en sentral dimensjon i den politiske debatten. Ved å bygge opp livskraftige regionsentre kunne en forhindre at folk flyttet til hovedstadsområdet og at de i stedet stoppet i det nærmeste vekstsenteret. På den måten kunne en klare å beholde så mange som mulige innen fylket når de av ulike årsaker bega seg på flyttefot.

I dag er det få som snakker om regionale vekstsentra. Vi mener det er feil. I et fylke som Hedmark må det være en prioritert oppgave å utvikle regionsentre som Torshov, Elverum

HA MENER

Regionsentrene kan fungere som motorer i den regionale utviklingen og vil, dersom dette lykkes, også ha stor betydning for nabokommunene.



VELLYKKET: Den nye bioenergianlegget i Løten er et eksempel på vellykket samarbeid mellom det offentlige og en privat aktør, skriver rådmannen i Løten. Her fra åpningen av anlegget der en delegasjon er på vei inn i fyrhuset. FOTO: ROLF SMÅRISETH

Et vellykket samarbeid

Den 18. november 2009 åpnet Oplandske Bioenergi AS offisielt sitt anlegg i Løten. Bioenergianlegget fyres med flis fra trelastbedrifter i kommunen, basert på råvare fra Løtens skoger.



GAUTE ARNESON
rådmann i Løten kommune

bygningssmassen tilrettelagt for vannbåren varme. I noen grad var bygningene varmet opp med panelovner. Konverteringen fra panelovner til radiatorer hadde en så vidt høy kostnad, at kommunen fant en slik ombygging vanskelig. På nyåret i 2009 kom imidlertid regjeringens tiltakspakke oss til unnsetning. Sammen med tilskudd fra Enova, ble en slik konvertering gjort mulig uten vesentlige omkostninger for kommunen.

Når anlegget nå er i full drift, har Løten kommunen modernisert oppvar-

Slike samarbeidspartnere kan for eksempel ha en annen kompetanse enn kommunen, det kan være stordriftsfordeler knyttet til et samarbeid eller et sterkt og uforløst frivillig engasjement som kan frigjøres gjennom partnerskapet.

Langsiktige energiavtaler

I tilfellet Oplandske Bioenergi AS (leverandøren) og Løten kommune (hovedkunden), går partnerskapet ut på at leverandøren bygger ut, finansierer og drifter anlegget mot at kunden inngår

I dag er det få som snakker om regionale vekstsentra. Vi mener det er feil. I et fylke som Hedmark må det være en prioritert oppgave å utvikle regionsentre som Tynset, Elverum, Kongsvinger og Hamar. Ved at disse sentrene har et tilstrekkelig godt tilbud innen arbeids- og utdanningsmarkedet i tillegg til en god infrastruktur og urbane miljø som gjør det attraktivt å bosette seg her i stedet for å flytte til hovedstadsområdet, vil det bety svært mye for Hedmark. Regionsentrene kan fungere som motorer i den regionale utviklingen og vil, dersom dette lykkes, også ha stor betydning for nabokommunene.

Dette kan ikke skje uten et nært samspill mellom det offentlige og det private. Private næringslivsaktører må gis muligheter til å utvikle seg og skape attraktive og framtidssrette arbeidsplasser, mens det offentlige må legge forholdene så godt til rette som mulig for en slik satsning blant annet ved å bygge god infrastruktur.

Dette er lettere sagt enn gjort, men for kommunal- og regionminister Liv Signe Navarsete må det være en viktig oppgave å løfte fram regionpolitikken. Ingen er tjent med, og aller minst Oslo, at «alle» flytter til hovedstadsområdet.

Dugnadsånden lever

Lørdag var et stort antall medlemmer i Tangen Vel i aksjon for å rydde en etterlengtet tursti langs Tangenvika.

Fra andre steder vet vi at slike turstier blir flittig brukt og at de representerer et attraktivt og godt tilbud for store og små. Også derfor er det godt å se at dugnadsånden fortsatt lever i beste velgående.



GAUTE ARNESON
rådmann i Løten kommune

DEBATT

Anlegget leverer vannbåren varme til en rekke kommunale bygg i Løten sentrum og til en del private.

Kommunale bygg og anlegg

De kommunale bygg og anlegg som varmes opp med vannbåren varme fra anlegget er: Løten Helsetun med sine 85 sykehjemsplasser og 23 leiligheter i boserteret, Boligene for funksjonshemmede, Østvang Barneskole (250 elever), Løten Ungdomsskole (270 elever) Løten Bo- og servicesenter for eldre (30 leiligheter), Løten Idrettshall, Løten kommunes administrasjonsbygg og kunstgrasbanen i Løten Idrettspark. Den bygningsmassen som omfattes av anlegget utgjør hele 60 prosent av kommunens eiendomsmasse.

Oplandske bioenergi har bygget anlegget og 4 km med rør som er lagt i 2 km grøfter. Tilførselen av vannbåren varme til kommunale bygg erstatter tre eksisterende sentralfyringsanlegg som alle var tilrettelagte for både oljefyring og elektrisitet.

Tiltakspakken

I utgangspunktet var ikke hele denne



KONTRAKT: Kontrakten om det nye bioenergianlegget i Løten ble inngått i fjor. Her undertegner daglig leder i Oplandske Bioenergi, Jørgen Galtestad (t.v.), og rådmann Gaute Arneson avtalen. FOTO: ROLF SMÅRISSETH

uten vesentlige omkostninger for kommunen.

Når anlegget nå er i full drift, har Løten kommunen modernisert oppvarmingen av et betydelig areal uten vesentlige omkostning for egen regning.

Slik jeg ser det er dette eksempler på at man ikke skal være for dogmatisk i diskusjonen om hvordan de offentlige oppgavene skal løses i framtida.

GAUTE ARNESON

Oppvarmingsutgiftene blir ikke høyere og miljøgevinsten blir betydelig.

Effektiv energiform

I Løten sentrum er det derved introdusert den mest effektive energiformen (energiinnsats i forhold til levert energi). CO₂-utslippene knyttet til kundene som deltar i prosjektet er redusert fra 5000 til 350 tonn per år, dvs. ca. 90 prosent reduksjon.

Dette prosjektet er ikke bare et godt tiltak for Løten kommune, de andre kundene og miljøet. Det er også et godt eksempel på offentlig privat samarbeid (OPS).

OPS er en modell for løsning av offentlige fellesoppgaver som var mye diskutert i valgkampen i høst. Modellen har en teoretisk forankring i New Public Management hvor begrepet Private Public Partnership, PPP gjerne benyttes.

Samarbeidspartnere

Resonnementet er at det ikke er sikkert at offentlig sektor alltid skal løse sin oppgave alene og i egen regi. Staten, fylkeskommunene og kommunene med fordel kan inngå partnerskap med humanitære eller kommersielle aktører.

Paraplyen, og Løten kommune (hovedkunden), går partnerskapet ut på at leverandøren bygger ut, finansierer og drifter anlegget mot at kunden inngår langsiktige energiavtaler, i dette tilfellet for 10 år. Oplandske Bioenergi AS måtte imidlertid søke og fikk fjernvarmekonsesjon.

Konsesjonen regulerer energiprisen med referanse til Energiloven. Slike konsesjoner tildeles under åpne prosesser i NVE og i de senere årene har det blitt heftig konkurranse om disse. Konsesjonen gir ikke konsesjonæren monopol, men andre aktører oppnår ikke offentlig investeringsstøtte fordi det offentlige vil bidra til at konsesjonæren får levedyktige vilkår og derved kan være en stabil energileverandør i konsesjonsområdet. Det samfunnsmessige ansvar er sterkt fremtredende i konsesjonsbetingelsene.

Vellykket eksempel

Dette er ett av flere vellykte eksempler på OPS. I Løten kommune distribuerer vi for eksempel varm mat (ca. 25.000 porsjoner per år) til hjemmeboende eldre med hjelp av frivillige fra Løten frivilligsentral. Spreke pensjonister stiller egne biler til disposisjon og mot kjøregodtgjørelse gjennomfører de en viktig velferdsoppgave for lokalsamfunnet til lavere kostnad enn det ellers ville ha blitt. Og de frivillige opplever oppdraget som meningsfylt.

I år har vi også gjennomført utbyggingen av kunstgrasbanen i Løten Idrettspark i et partnerskap med Løten Fotball. En utbygging av anlegget 2 år tidligere en opprinnelig forutsatt er blitt muligjort.

Ikke alle oppgaver er tilrettelagt for OPS, men slik jeg ser det er dette eksempler på at man ikke skal være for dogmatisk i diskusjonen om hvordan de offentlige oppgavene skal løses i framtida.